2sg

4.

Cualquier 
a1,  a3 , a5  





o1,  o3 , o5   





u1,  u3 , u5   







i1, i3, i5

antes de =on5 (o =un5) se pierde.





e1, e3, e5
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a1,3,5) entre parénteses
	xa1(a1)=on5
nda3 (a3)=on5

nda1(a5)=on5
	nda1'(a1)=on5
ta1'(a3)=on5

xa1'(a5)=on5
	sa1n(a1)=on5

sa3n(a3)=on5
sa3t(a5)=on5

	Se escribe con (o1,3,5) entre parénteses
	no hay con tono 1
ko3(o3)=on5

ndo1(o5)=on5
	no hay con tono 1

ko3'(o3)=on5

yo3'(o5)=on5
	so1k(o1)=on5
kwi3s(o3)=on5
to3ko5=on5

	Se escribe con (u1,3,5) entre parénteses
	ndu3tu1(u1)=un5
tu3(u3)=un5
tu3(u5)=un5
	ku1'(u1)=un5
nu1'(u3)=un5

yu3'(u5)=un5
	yu1k(u1)=un5
ku3t(u3)=un5
tu3t(u5)=un5

	Se escribe con (i1,3,5) entre parénteses
	no hay con tono 1

chi3(i3)=un5
xi1(i5)=un5
	xi5'(i)1=un5

chi3'(i3)=un5

si3'(i5)=un5
	ti1bi1=un5

pi3li(3)=un5

ji1ni(5)=un5

	Se escribe con (e1,3,5) entre parénteses
	no hay con tono 1

ku3ta3nde3(e3)=on5
nde3(e5)=on5
	kwe1'(e1)=on5

be3'(e3)=on5

ke3'(e5)=on5
	pe1le1=on5

le15se(3)=on5
no hay con tono 5


Nota que el los disilábicas que termina en /i3/ se mantiene la vocal y se pierde el tono en todos casos menos pa1chi3ki3=un5 en que se mantiene. Se pierde el tono en xi5xi3, xi1ni3, ku3ndi3xi3, ki3xi3, ki5xi3, ki3si3, ki5si3, ki3ni3
ki1si3, ku3ndi3xi3, chi3ni3, chi5ni3. En todos cases se mantiene la /i/.

5.

Cualquier 
a2  





o2 
antes de =on5 se pierde la /a/ y se conserva el tono 2





u2




i2






e2
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe con (a)2 entre parénteses*
	xa3(a)2=on5

	nda3'(a)2=on5 
	ka3t(a)2=on5

	Se escribe (o)2 entre parénteses
	yo3(o)2=on5
	is1to3'(o)2=on5
	xi3(o)2=on5

	Se escribe con (u)2 entre parénteses
	ku3(u)2=un5
	ku3'(u)2=un5
	xa3t(u)2=un5

	Se escribe con (i)2 entre parénteses
	ndi3(i)2=un5
	si1si5'(i)2=un5
	si3ki2=un5

	Se escribe con (e)2 entre parénteses
	kwe3(e)2=on5
	ndi3kwe3'(e)2=on5
	no hay con tono 2


6.

Cualquier 





an1,  an3 , an5   




un1,  un3 , un5   







in1, in3, in5

antes de =on5 (o =un5) se pierde


Nota: No hay palabras que terminan en  on1,3,5 ni  en1,3,5
(menos le3en5, 'semen')


Nótese que cuando una raíz con vocal larga o rearticuladad tiene una vocal final nasal aunque se pierda esta vocal la nasalización de la raíz se queda. Para indicar esta nasalización constante se escribe la /n/ afuera de los paréntesis, por ejemplo, (a3)n.

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe como (a1,3,5)n
	ka1(a1)n=on5
ka1(a3)n=on5

ta3(a5)n=on5
	xa1'(a1)n=on5
no hay con tono 3

no hay con tono 5
	no hay con tono 1

no hay con tono 3 ka1x(a5)n=on5

	No hay (on1,3,5)
	no hay con tono 1

no hay con tono 3

no hay con tono 5
	no hay con tono 1
no hay con tono 3
no hay con tono 5
	no hay con tono 1
no hay con tono 3
no hay con tono 5

	Se escribe como (u1,3,5)n
	tu1(u1)n=un5
ku3-tu3(u3)n=un5

tu1(u5)n=un5
	ku1'(u1)n=un5

tu1'(u3)n=un5

siu5'(u5)n=un5
	su1k(u1)n=un5
ku3ch(u3)n=un5
tu3t(u5)n=un5

	Se escribe como (i1,3,5)n 
	no hay con tono 1

ti3(i3)n=un5

13(i5)n=un5
	no hay con tono 1

i3'in3=un5

no hay con tono 5
	ki1xin1=un5

ti1xin(3)=un5

ki3xin(5)=un5

	
	
	
	


7.

Cualquier 
an2  





un2


Nota: No hay palabras que terminan en  on2 ni  en2
	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe como (a)2n *
	ka3(a)2n=on5
	xa3'(a) 2n=on5
	no hay con tono 2

	Se escribe como (u)2n 
	tu3(u)2n=un5
	no hay con tono 2
	yu3k(un)2=un5

	Se escribe como (i)2n 
	ba15 kwi5(i)n2=un5
	no hay con tono 2
	i3tin2=un5


